
АСТРОНОМІЯ 

Укладачі завдань:

Марченко В.В. – доцент Чернігівського національного педагогічного університету імені Т.Г. Шевченка, кандидат фізико-математичних наук;

Ячний Г.М. – завідувач відділу природничо-математичних дисциплін ЧОІППО імені К.Д.Ушинського.

10 клас

Теоретичний тур. Перша частина

Тестові завдання

Відповідь на запропоновані вислови слід давати коротко - «так» або «ні». Записати відповідь наступним чином:


     1. Зоряне небо

    А) варіант відповіді («так» або «ні»)

    Б) варіант відповіді….

Кожна правильна відповідь оцінюється в 1 бал. За бажанням відповіді можна коротко коментувати.

1.Зоряне небо

А) У кожному сузір'ї зірка α яскравіше зірки β.
Б) Зірки одного сузір'я знаходяться близько один до одного в просторі.

В) Щовечора перші зірки стають видні в тому ж положенні на небі.

Г) Рівно через рік, в той же час доби, в тому ж пункті на Землі розташування зірок і сузір'їв на небі буде таким же. 

Д) У часи Стародавньої Греції вид сузір'їв суттєво відрізнявся від сьогодення.

2. Сонце
А) Фотосфера – найхолодніший шар Сонця. 

Б) Сонячні плями – області підвищеної напруженості магнітного поля. 

В) Сонячні плями абсолютно темні. 

Г) Сонячна корона знаходиться в стані термодинамічної рівноваги. 

Д) Сонячна корона – стаціонарна: її частинки не можуть покинути околиці Сонця.

3. Зірки, загальні поняття
А) Червоні зірки – найгарячіші. 

Б) Якщо температуру зірки збільшити вдвічі, не змінюючи її розмірів, то світність зірки зросте в 16 разів. 

В) Поверхнева яскравість Сонця не залежить від відстані до нього. 

Г) При однаковій світності гаряча зірка має менший розмір, ніж холодна.

Д) Діапазон значень мас існуючих зірок багато ширше, ніж діапазон світностей.

4. Вимірювання відстаней в астрономії
А) Добовий паралакс всіх планет Сонячної системи не перевищує 30".

Б) Річний паралакс всіх зірок (крім Сонця) менше 1".

В) Світло встигне перетнути нашу Галактику по діаметру за 10 тисяч років. 

Г) Характерні міжзоряні відстані в Галактиці виражаються в парсеках. 

Д) Характерний розмір скупчення галактик – один кілопарсек.

5. Загальні уявлення про структуру Всесвіту
А) Зірка Сиріус є найяскравішої на земному небі. 

Б) Найближчі до Сонця зірки в 1000 разів далі самих далеких планет Сонячної системи. 

В) Неозброєному оку доступно близько однієї мільйонної частини від загального числа зірок в Галактиці.

Г) Туманність Андромеди є частиною нашої Галактики. 

Д) У сучасні телескопи на небі можна побачити мільйони галактик.

6. Система Сонце - Земля - Місяць
А) Якщо Сонце і Місяць зійшли одночасно, то сьогодні молодик. 

Б) Кожен день Місяць сходить над горизонтом все пізніше. 

В) У повню Місяць отримує (в середньому) менше енергії від Сонця, ніж у молодик. 

Г) Сонячні затемнення не можуть відбуватися в два молодика поспіль. 

Д) Селенографічні координати центру видимого диска Місяця не змінюються.

Теоретичний тур. Друга частина

1.
(4 бали)
         «Там, за млечными холмами, 

Средь небесных тополей
Опрокинулся над нами 

Среброструйный Водолей» (С. Есенин)

Про яку пору року йде мова?
2. (5 балів) В один і той же день були зареєстровані наступні події (час – всесвітній): 


1. Подія А - землетрус в Японії в 12г 02хв; 
2. Подія В - утворення плями на Сонці в 12 г 10хв; 

3. Подія С - спалах на Сонці в 12г 12хв.

Що можна сказати про послідовність цих подій у часі? 

3. (6 балів) У який час дня і на яких широтах веселка ніколи не спостерігається?
4. (5 балів) Зоряна величина Веги 0,14. У скільки разів ця зірка яскравіше Сонця, якщо відстань до неї 8,1 парсек?
5. (6 балів) У давні часи, коли сонячні затемнення "пояснювали" захопленням нашого світила чудовиськом, очевидці знаходили підтвердження цьому в тому, що при частковому затемненні спостерігали під деревами, в лісі світлові відблиски, що "нагадують форму пазурів". Як науково пояснити таке явище?

6. (6 балів) Мореплавець, який мандрує по океану вздовж екватора, використовував годинник з будильником, що йде по Гринвічському  часу, і через кілька днів виявив, що точно в момент пробудження по дзвінку будильника на небі кожен раз сходила одна і та ж зірка. В якому напрямку і з якою швидкістю рухався мандрівник?

ІІ. Завдання на спостереження.

Ви не один раз користувались рухомою картою зоряного неба і мали можливість бачити схематичне розташування сузір’їв північної частини неба. Перед вами вигляд зоряного неба над м. Черніговом сьогодні об 21.00. На карті сузір’я мають межі і нумерацію. Будь-ласка визначіть які перед вами сузір’я, і відповідь оформіть наступним чином: 

1. №1 - Назва сузір’я;

2. №2 - Назва сузір’я;

3. №3 - _______(у випадку якщо назва вам невідома, зробіть пропуск)

4. №4. і т.д.[image: image1.png]



11клас

Теоретичний тур. Перша частина

Тестові завдання

Відповідь на запропоновані вислови слід давати коротко - «так» або «ні». Записати відповідь наступним чином:








1. Зоряне небо

А) варіант відповіді («так» або «ні»)







Б) варіант відповіді….

Кожна правильна відповідь оцінюється в 1 бал. За бажанням відповіді можна коротко коментувати.

1.Зоряне небо

А) У кожному сузір'ї зірка α яскравіше зірки β.
Б) Зірки одного сузір'я знаходяться близько один до одного в просторі.

В) Щовечора перші зірки стають видні в тому ж положенні на небі.

Г) Рівно через рік, в той же час доби, в тому ж пункті на Землі розташування зірок і сузір'їв на небі буде таким же. 

Д) У часи Стародавньої Греції вид сузір'їв суттєво відрізнявся від сьогодення.
2. Небесна сфера

А) Чим більше широта місця (по модулю), тим більше не заходять зірок. 

Б) Одночасний схід і захід двох різних зірок можливий тільки на екваторі. 

В) Чим ближче точка сходу зірки до точки її заходу, тим менше зірка знаходиться над горизонтом. 

Г) В точці півдня може наступити тільки верхня кульмінація зірки. 

Д) Будь зірка в даний момент знаходиться в зеніті в якомусь місці Землі.
3. Рух Землі по орбіті

А) Якщо Сонце зійшло на північному сході, то воно буде над горизонтом більше 12 годин.

Б) Якщо Сонце зійшло на північному сході, то сьогоднішня дата лежить між 21 березня і 23 вересня. 

В) Якщо на небі видно тільки південна половина екліптики, то ми знаходимося в південній півкулі. 

Г) Південний полюс екліптики не видно в північній півкулі. 

Д) Через явища прецесії лінія екліптики періодично переходить з одних сузір'їв в інші.
4. Вимірювання часу 

А) У пункті, розташованому в 15 ° на схід від спостерігача, і зоряне, і істинне сонячне, і середній сонячний час відрізняються рівно на 1 годину. 

Б) В північних широтах 22 грудня Сонце пізніше всього сходить і раніше всього заходить за горизонт (за місцевим часом). 

В) Різниця в 13 днів між Новим і Старим стилем буде залишатися такою завжди. 

Г) Тропічний рік на Землі коротше зоряного року.

5. Сонячна система 

А) Чим більше сидеричний період зовнішньої планети, тим менше її синодичний період. 
Б) Третя космічна швидкість для будь-якої планети більше другої космічної швидкості. 

В) Щоб проходження Венери по диску Сонця відбувалися кожні 584 дня, необхідно збіг площин орбіт Венери і Землі. 

Г) Кожна комета, розпадаючись, утворює метеорний потік, який можна буде спостерігати на Землі. 

Д) Земля – має найбільшу густину з великих планет Сонячної системи.

6. Шкала зоряних величин
А) Зірка другої величини яскравіше зірки першої величини.
Б) Найслабкіші зірки, видимі неозброєним оком, більш ніж у 100 разів слабкіше найяскравіших зірок нічного неба. 

В) Сучасним телескопам доступні зірки 35m.

Г) Найяскравіша з планет на земному небі досягає блиску-4m. 

Д) При збільшенні відстані до об'єкта в 10 разів його блиск змінюється на 5 зоряних величин.

Теоретичний тур. Друга частина

1. (4 бали) Як зміниться на фотографії вид повного Місяця, якщо закрити праву половину об'єктива телескопа?
2. (5 балів) На якій планеті і чому Сонце сходить на заході й заходить на сході? 

3.  (5 балів)
«На небесах печальная луна 

с небесною зарею, 

Одна горит, другая холодна. 

 
блестит невестой молодою, 

Луна пред ней, как мертвая, бледна».
Які небесні явища описує О.С. Пушкін у вірші? У якій фазі перебував Місяць?
4. (6 балів) Любителі астрономії спостерігали планети і виявили, що Юпітер кульмінував о 6:00 вечора за місцевим часом на висоті 15 °, а Марс - в 6:00 ранку за місцевим часом на висоті 62 °. У який сезон року і на якій широті проводилися спостереження?

5. (7 балів) З 1079 по середину XIX століття в Ірані використовувався сонячний календар, розроблений Омаром Хайямом. В цьому календарі звичайний рік складався з 365 днів, а високосний - з 366, причому з кожних 33 років 8 було високосних (3-й, 7-й, 11-й, 15-й, 20-й, 24-й, 28-й, 32-й). порівняйте цей календар з юліанським і григоріанським. Який з них більш точний? Тривалість тропічного року становить 365.24219 доби.
6. (6 балів) У сузір'ї Оріона, на відстані 120 світлових років від нас, земні астрономи виявили зірку, по всіх параметрах аналогічну Сонцю. Цивілізація «зелених чоловічків», що живе на одній з планет, обертаються навколо тієї зірки, також зацікавилася нашим Сонцем. Вимірювання паралакса Сонця, вироблені астрономами тієї цивілізації (згідно їх класичними правилами вимірювання паралакса), дали результат 0.039 ". Знайти тривалість року у зелених чоловічків.

ІІ. Завдання на спостереження.

Ви не один раз користувались рухомою картою зоряного неба і мали можливість бачити схематичне розташування сузір’їв північної частини неба. Перед вами вигляд зоряного неба над м. Черніговом сьогодні об 21.00. На карті сузір’я мають межі і нумерацію. Будь-ласка визначіть які перед вами сузір’я, і відповідь оформіть наступним чином: 

№1 - Назва сузір’я;

№2 - Назва сузір’я;

№3 - _________(у випадку якщо назва вам невідома, зробіть пропуск)

№4. і т.д.
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ФІЗИКА

Укладач завдань:

Давиденко А.А. – завідувач  кафедри природничо-математичних дисциплін ЧОІППО імені К.Д.Ушинського, доктор педагогічних наук, професор 
8 клас

(кожна задача – 5 балів)

1. «Догнати й перегнати». Пасажир запізнився на поїзд на 20хв. Дізнавшись про це, він відразу сів на таксі, щоб пересісти на цей поїзд на наступній станції. Залізниця та автомобільна дороги були прокладені поруч. Таксі обігнало поїзд в той час, коли він пройшов 2/3 відстані від вокзалу до наступної станції. Який час має чекати пасажир прибуття поїзда до станції? Вважати, що обидва транспортні засоби рухались з постійною швидкістю.
2. [image: image3.png]


«Коливання вершин сосен». Якщо уважно подивитись на вершини високих сосен, що ростуть в глибині лісу, то можна помітити, що їх коливання здійснюються не синхронно. Спробуйте знайти причини даного явища.
3. «Квадрат та його зображення». Перед ідеальною збірною лінзою, що має фокусну відстань F, розмістили квадрат зі стороною F так, що його центр знаходиться на головній оптичній осі на відстані 2F від лінзи, а дві сторони паралельні головній оптичній осі. Побудуйте зображення квадрата в лінзі. Визначте, у скільки разів його площа більша площі квадрата.

4.  «Крига». Під час експедиції на дрейфуючій крижині в ній пробурили свердловину для відбору проб води. Яку товщину має ця крижина, якщо глибина до поверхні води в свердловині виявилася рівною 1,5м? Густини льоду і води дорівнюють 900кг/м3 і 1000кг/м3 відповідно.

5. «Густина піни». Після енергійного струшування флакона, в якому залишалося небагато шампуню, він весь заповнився піною. Визначте густину піни, якщо відомо, що маса повітря, яка міститься у флаконі, дорівнює масі шампуню. Густина повітря 1,3г/л, шампуню 1100 г/л.

9 клас

(кожна задача – 5 балів)

1. «Нагрівання дроту». При тривалому пропусканні струму I1 = 1,4А через дріт останній нагрівся до температури t1 = 55(С, а при пропусканні струму I2 = 2,8А - до температури t2 = 160(С. До якої температури tх нагріється дріт при струмі I3 = 5,5А? Тепловіддача з одиниці поверхні пропорційна різниці температур дроту і повітря. Залежністю опору дроту від температури знехтувати.
2. «Дріт». Електричний опір одного метра дроту r = 10Ом/м. Яку мінімальну кількість дроту потрібно взяти, щоб виготовити з нього резистор з опором R = 100Ом, здатний пропускати струм I = 50А, якщо дріт розрахована на максимальний струм I0 = 10А?
3.  «Туди-сюди». При рівномірному зустрічному русі тіл відстань між ними зменшується на 16 м кожні 10 с. Якщо ж вони рухаються з тими ж швидкостями в одному напрямку, відстань між ними збільшується на 3 м кожні 5 с. Знайдіть швидкості тіл.

4. «Напруги». Знавець фізики зібрав схему з трьох однакових резисторів, підключив її до джерела постійної напруги (його можна вважати ідеальним) і виміряв вольтметром напругу спочатку між точками A і D, а потім між точками A і B - вийшло U1 = 3В і U2 = 0,9В відповідно. Тоді знавець фізики з'єднав точки A і C провідником (опором якого [image: image4.jpg]


можна знехтувати) і виміряв напругу між точками B і D. Що він отримав?

5. «Занурення тіла». У посудину з рідиною, на поверхні якої плаває в напівзануреному стані тіло кубічної форми, влили незмішувану з нею іншу рідину, густина якої вдвічі менше густини тіла. Яка частина об'єму тіла виявилася зануреною в первісній рідини, якщо висота шару влитої рідини дорівнює половині висоти тіла?

10 клас

(кожна задача – 5 балів)

1. «Колоди» На землі лежать впритул одна до одної дві однакові циліндричні колоди. Зверху між ними кладуть таку ж колоду. При якому коефіцієнті тертя між колодами вони не розкотяться? По землі колоди не ковзають.
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2.«Нагрівання дроту». При тривалому пропусканні струму I1 = 1,4А через дріт останній нагрівся до температури t1 = 55(С, а при пропусканні струму I2 = 2,8А - до температури t2 = 160(С. До якої температури tх нагріється дріт при струмі I3 = 5,5А? Тепловіддача з одиниці поверхні пропорційна різниці температур дроту і повітря. Залежністю опору дроту від температури знехтувати.

3. «Наливання меду». Мед, який наливають з відра до іншої посудини, укладається стрічкою. Поясніть дане явище. 
4.  «Ліфт». Кабіна ліфта, у якої відстань від підлоги до стелі 2,7м, почала підніматись з постійним прискоренням 1,2 м/с2. Через 2с після початку підйому зі стелі кабіни почав падати болт. Знайти: а) час вільного падіння болта; б) переміщення і шлях болта за цей час в системі відліку, пов'язаної з шахтою ліфта.

5.  «Напруги». Знавець фізики зібрав схему з трьох однакових резисторів, підключив її до джерела постійної напруги (його можна вважати ідеальним) і виміряв вольтметром напругу спочатку між точками A і D, а потім між точками A і B - вийшло U1 = 3В і U2 = 0,9В відповідно. Тоді знавець фізики з'єднав точки A і C провідником (опором якого можна знехтувати) і виміряв напругу між точками B і D. Що він отримав?

11 клас

(кожна задача – 5 балів)

1. «Наливання меду». Мед, який наливають з відра до іншої посудини, укладається стрічкою. Поясніть дане явище. 
2.  «Колоди» На землі лежать впритул одна до одної дві однакові циліндричні колоди. Зверху між ними кладуть таку ж колоду. При якому коефіцієнті тертя між колодами вони не розкотяться? По землі колоди не ковзають.

3. «Занурення тіла». У посудину з рідиною, на поверхні якої плаває в напівзануреному стані тіло кубічної форми, влили незмішувану з нею іншу рідину, густина якої вдвічі менше густини тіла. Яка частина об'єму тіла виявилася зануреною в первісній рідини, якщо висота шару влитої рідини дорівнює половині висоти тіла?

4. «Ліфт». Кабіна ліфта, у якої відстань від підлоги до стелі 2,7м, почала підніматись з постійним прискоренням 1,2 м/с2. Через 2с після початку підйому зі стелі кабіни почав падати болт. Знайти:   а) час вільного падіння болта; б) переміщення і шлях болта за цей час в системі відліку, пов'язаної з шахтою ліфта.

[image: image2.png]



5. «Перемичка». На двох провідних горизонтальних паралельних рейках, що знаходяться на відстані l одна від одної, перпендикулярно до рейок розміщена провідна перемичка маси m, яка може ковзати по них без тертя. Вся система поміщена в однорідне вертикальне магнітне поле індукції B. Рейки з'єднали за допомогою конденсатора ємності С, а до перемички приклали постійну горизонтально напрямлену силу F. Нехтуючи опором перемички і рейок і індуктивністю контуру, визначити, з яким прискоренням буде рухатися перемичка.
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